

今天的世界该去什么风险

新华社瑞士达沃斯1月17日电 这些天的瑞士小镇达沃斯天气时常阴沉,路上交通拥堵,路人行色匆匆,让人不觉产生一股焦虑感。更让人心情难以轻松的是,走进世界经济论坛2024年年会会场,不少嘉宾发言时最先谈的是困难、是挑战、是风险。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布16日致欢迎词时,开场第一句就是:“今天,我们正处于人类历史上的独特关头,面临着既多样又深刻的挑战。”本次年会不少会议主题聚焦地缘冲突、经济放缓、气候变化、技术冲击,这些全球性挑战正是当今世界面临的现实,且多重危机同时涌现。

什么是主要风险,是今年年会讨论的一个核心议题。在挪威主权财富基金首席执行官坦根看来,总体地缘政治局势、乌克兰危机、巴以冲突以及“世界许多地区的大选”是基金投资的风险因素。年会举办前发布的《2024年全球风险报告》则认为,信息错误和虚假信息是最大的短期风险,极端天气和地球系统关键变化是最严重的长期问题。不出所料,也有人炒作所谓中国“风险论”,然而这一论调在达沃斯并没有

形成气候。越来越多的人看清了这一论调背后的“别有用心”,因为与中国的联系绝不是风险,而是机遇。

看一组数据:这些年,中国对世界经济增长贡献率一直保持在30%左右。现在中国已经是140多个国家和地区的主要贸易伙伴,关税总水平已降至7.3%,接近世贸组织发达成员水平。近五年外商在华直接投资收益率约9%,在国际上处于较高水平。目前中国的中等收入群体超过4亿人,未来十几年将达到8亿人,必将为提升全球总需求发挥重要作用。

中国不是风险的来源,恰恰是防范化解风险的坚定力量。正如世界经济论坛大中华区主席陈黎明所说,面对气候变化、生态环境恶化、人工智能治理等全人类共同的挑战,没有一个国家或国际组织能够独自应对与解决,中国在这其中扮演着重要角色。中国的水电、风电、太阳能发电装机容量均居世界第一,中国还将能源低碳转型写进“十四五”规划。他表示,中国是全球事务至关重要的参与者,“在事关人类未来的重大议题上,中国的参与不可或缺”。

谈完风险和挑战,很多参会者一时难以给

出解决问题的具体方案,但几乎所有人都在呼吁加强合作。“这是一个比以往任何时候都更加需要推动全球合作的时代。”欧盟委员会主席冯德莱恩16日在年会特别致辞中如是说。应对风险需要加强合作,破坏合作就是加剧风险。部分西方国家打着“去风险”幌子,逼迫企业减少在华业务、设置贸易壁垒、破坏对华合作、加剧经济碎片化、扰乱全球产业链,名为“去风险”,实际上是在制造风险。这在世界面临诸多真正风险的今天,尤其不合时宜,极大破坏了全球形成应对挑战的合力。

这也是为什么对华“去风险”论调不仅在世界经济论坛等国际性场合上音量有限,西方内部的反思声音也越来越多。

今天的世界该去什么风险?在种种具体风险之上,还该去除不合作的风险、不发展的风险、不团结的风险,这样在真正的挑战面前,人类才能汇聚起更大合力。就像在达沃斯,虽然在寒冷的季节讨论严峻的议题,但不同国家不同肤色的人们聚在一起,互相启发,共同思考人类的未来,这本身就是合作解决问题的态度宣誓,这或许正是世界经济论坛年会的一个重要意义。



以军坦克重回加沙北部

1月17日,以色列军队坦克在以色列南部与加沙地带接壤地区巡逻。

以色列国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔1月16日称,军方从加沙地带北部撤军是“严重错误”。同一天,加沙地带一些居民说,以军坦克重新开进加沙北部。以色列新年伊始着手在加沙北部转向低强度作战,当地冲突相对减弱一段时间后再次爆发激战。

新华社/法新

“休克疗法”致阿根廷物价飙升

阿根廷总统米莱就职一个多月来,推出一系列旨在挽救经济的“休克疗法”改革措施,以期减少财政赤字和控制通胀。新政策推出以来,阿根廷物价飙升,民众生活质量下降,反对党和工会纷纷发出质疑。

米莱在去年12月就职演讲中说,阿根廷面临“危急”经济形势,通胀严重、贫困率上升、难以获得外部信贷支持。阿根廷需要“休克疗法”以挽救经济。在他执政初期,阿根廷将面临一段时期的“滞涨”,这期间的经济数据将比之前更差。

米莱政府推出了一系列政策减少财政赤字,包括将政府部门由18个减少至9个、降低政府对能源和交通的补贴、停止新建公共工程招标等。新政府还把阿根廷比索官方汇率从1美元兑换约400阿根廷比索贬值至1美元兑换800阿根廷比索,并放松进口管制。

除了直接财政经济措施,米莱政府还在推进废除和修改200多条法律,以放松政府和法律对国内经济领域的管制,以及便利进出口贸易。此外,米莱及其团队都表示“美元化”是其执政的中期目标,但至今还未公布“美元化”的路线图。

一系列新政策推出后,阿根廷物价出现大幅上涨。阿根廷国家统计与人口普查研究所

11日发布报告称,该国2023年12月通胀率达25.5%,2023年累计通胀率达211.4%,双双创下1990年以来最高纪录。

2023年12月以来,阿根廷食品价格上涨了几乎一倍。以阿根廷盛产的牛肉为例,12月初一公斤牛肉超市售价约为4000阿根廷比索(约合人民币35元),而1月初已涨至约8000阿根廷比索(约合人民币70元)。很多家庭因为牛肉价格飞涨不得不转而选择较为便宜的猪肉和鸡肉。

阿根廷一家食品公司高管接受当地媒体采访时表示,新政策公布后,该公司产品的零售价格平均上涨了40%至50%。

多名当地超市店主对记者表示,由于上游供应商频繁涨价,他们不得不花费大量时间和精力重新制定商品零售价格和更新超市里上百样商品的标签。谈及当地民众对价格上涨的反应,一名店主说:“之前顾客来买东西发现价格上涨时还抱怨几句,现在更多的是拿起货品,看看上涨后的价格,叹口气又放下。”

阿根廷央行日前发布报告,预计该国2024年通胀率将达213%,高于2023年。另有媒体、智库机构预测,该数字将介于200%到250%之间。

米莱及其政府官员多次公开表示,通胀高

涨在政府预期内,希望民众能够坚持到“通胀结束的那一天”。

阿根廷政治经济研究中心主任埃尔南·莱彻表示,当前高企的通胀和较慢的工资涨幅让阿根廷工薪阶层购买力下降,大量民众购买力下降又会使市场总需求下降,导致经济复苏乏力,失业率大概率将会上升,社会不稳定因素将进一步增加。

新政府改革措施遭到来自左翼和工会的质疑。在阿根廷国会针对改革措施的辩论中,左翼议员普遍认为改革措施漠视劳工和社会弱势群体的权益,选择坚决抵制。为抗议改革措施,阿根廷左翼和工会组织计划在1月24日举行全国总罢工。

外界对阿根廷政府改革措施褒贬不一。国际货币基金组织认为,米莱及其经济团队采取的果断措施是恢复稳定和重建经济的重要一步。但美国摩根大通近日发布报告指出,阿根廷不具备实现“美元化”的条件。英国牛津经济研究院则对米莱政府积累外汇储备的能力表示怀疑,并预测如不采取更有效措施,阿根廷有再次债务违约的可能性。

(新华社布宜诺斯艾利斯1月16日电)